
2007 
spalis 6 Aktualijos

Dainora Juškevičiūtė
VU SIF Valdybos narė

Laikas gali būti mūsų drau­
gas arba priešas, todėl svarbu 
žinoti, kaip elgtis, kad iš pra­
bėgančio laiko gautume nau­
dos, o ne patirtume nuosto­
lių. Straipsnyje aptarsime, kaip 
kinta pinigų vertė  ir ką daryti, 
kad metų pabaigoje būtume 
turtingesni negu jų pradžioje. 
Taip pat susipažinsime su Lie­
tuvos finansų rinkos dalyviais 
ir populiariausiomis investavi­
mo priemonėmis.

Nuvertėjantys pinigai

Neseniai atlikto tyrimo duo-
menimis, 51%  Lietuvos gyven-
tojų neišleidžia visų savo paja-
mų – dalį sutaupo. Vieni taupo 
turėdami konkretų tikslą įsigyti 
brangesnius pirkinius: keliones, 
kompiuterius, automobilius. Kiti 
tiesiog mėgsta turėti laisvų pini-
gų, kuriuos gali panaudoti staiga 
kilusioms idėjoms įgyvendinti ar 
apmokėti netikėtai atsiradusias 
išlaidas. Abiem atvejais pinigai 
kurį laiką guli nejudinami tradici-
nėse slėptuvėse (stiklainiuose, po 
lova, kojinėse) arba banko sąskai-
toje. Jeigu su santaupomis nieko 
nedarome mėnesį, dar nėra labai 
didelė bėda, tačiau kas, jeigu pla-
nuojame pinigų nenaudoti pusę 
metų ir ilgiau?

Visa paslaptis, kad santau-
pos, jeigu su jomis tam tikrą lai-
ko tarpą nieko nedarome, tiesiog 
nuvertėja. Kodėl taip atsitinka? 
Pinigų vertę mažina infliacija. Pa-
prastai kalbant, tai tokia situacija, 
kai prekių ir paslaugų kainos išau-
ga, todėl jų įsigyti galime mažiau. 
Infliacija matuojama procentais. 

Gali atrodyti, kad perkamo­
sios galios sumažėjimas dėl inf-
liacijos nėra labai didelis. Tačiau 
vertėtų prisiminti, kad infliacija 
apskaičiuojama sudėjus tam tikrų 
prekių kainų pokyčius ir apskai-
čiavus vidurkį. Todėl kiekvienas 
pirkėjas turi savo individualią inf-
liaciją. Tarkime, Jonas didžiausią 
dalį savo pajamų išleidžia maistui 
ir būsto išlaikymui. Šių dalykų kai-
nos pastaruoju metu auga labai 
sparčiai. Pavyzdžiui, nuo praeitų 
iki šių metų rugsėjo maisto ir ne-
alkoholinių gėrimų kainos išaugo 
12,7%, o būsto šildymo, vandens, 
elektros, dujų ir kito kuro – 12,5% 
(Statistikos departamento infor-
macija). Akivaizdu, kad individuali 
Jono infliacija bus daugiau nei 2 
kartus didesnė už vidutinę visos 
šalies infliaciją, kuri rugsėjį buvo 
7,1%. Galime pasidžiaugti, kad tai 
nė iš tolo neprilygsta šių dienų 
infliacijos rekordininkei Zimba-
bvei, kurios metinė infliacija rug-
pjūtį buvo net 6593%. Kita vertus, 
taip sparčiai nuvertėjančių pini-
gų Lietuvoje neturėjome jau 10 
metų, nuo 1997 m. gruodžio.

Investicijomis prieš infliaciją

Nors ir negalime visiškai įveik-
ti infliacijos, tačiau yra keletas 
būdų, kaip gerokai  sumažinti jos 
neigiamą poveikį. Pinigams reikia 
leisti dirbti ir sukurti mums dar 

daugiau pinigų. Taip galime laiką 
paversti savo sąjungininku, nes 
kuo anksčiau „įdarbinsime“ savo 
pinigus, tuo daugiau jie mums 
„uždirbs“.

Pinigai pasaulyje nuolat su-
kasi ratu. Vieni nori skolintis ir yra 
pasiryžę už tai mokėti. Kiti turi 
laisvų pinigų, todėl skolina juos 
ir už tai gauna atlygį – palūkanas, 
kurios yra tarsi savotiška rizikos 
premija.

Pavyzdys
Lina padėjo 1000 Lt į banko 

indėlį, už kurį moka 5 proc. palū-
kanų per metus. Kiek ji turės po 
4 metų? Infliacija kiekvienais me-
tais lygi 5 proc.

Skaičiuojame taip: 1000 * (Pa-
lūkanos - infliacija)metai

1000 * (1,05- 0,05)4  = 1000 Lt
Iš pirmo žvilgsnio atrodo, 

kad indėlis padės mums padi-
dinti savo pinigų vertę, bet at-
ėmus neigiamą infliacijos po-
veikį matome, kad iš tiesų nei 
uždirbome, nei praradome. Tai-
gi indėlių palūkanoms bankuo-
se esant tokioms pačioms ar 
vos viršijant infliaciją, toks pini-
gų įdarbinimas nepelningas. 

Finansų sistema

Susiruošus rimčiau kovoti su 
infliacija ir didinti savo santaupų 
vertę, pravartu išsamiau susipa-
žinti su Lietuvos finansų sistema 
bei jos dalyviais. Jie visi vienaip ar 
kitaip veikia šioje erdvėje, kurio-
je galima „įdarbinti“ savo pinigus. 
Taip pat aptarsime populiariau-
sias investavimo priemones.

Pagrindiniai Lietuvos finansų 
sistemos dalyviai, su kuriais su-
sidurs kiekvienas norintis inves-
tuoti yra komerciniai bankai, 
finansų maklerio įmonės (FMĮ) 
ir valdymo įmonės (VĮ). Bankai 
be daugybės kitų paslaugų teikia 
ir įvairias investavimo paslaugas 
– per juos galima pirkti akcijų ir 
obligacijų, jie dažnai siūlo įsigyti ir 
savo valdomų investicinių fondų. 
FMĮ koncentruojasi į ką tik pami-
nėtas investavimo paslaugas bei 
konsultavimą. VĮ, kaip jau ir gali-
ma spėti iš pavadinimo, valdo pi-
nigus, sukauptus investiciniuose 
ir pensijų fonduose.

Kokias finansines priemones 
įsigyti, sprendžia kiekvienas in-
vestuotojas, atsižvelgdamas į in-
vestavimo tikslą bei investicijų 
riziką. Pavyzdžiui, manome, kad 
mūsų mėgstamų saldainių ga-
mintoja turi geras perspektyvas 
ir vis daugiau žmonių pamėgs jos 
gaminamą produkciją. Nusiper-
kame 100 jos akcijų po 10 Lt už 
kiekvieną. Jei pasitvirtins mūsų 
spėjimai ir įmonė dirbs pelningai, 
jos akcijų norės įsigyti vis daugiau 
investuotojų. Todėl po metų turi-
mų akcijų vertė jau bus, tarkime, 
12 Lt už vieną vienetą. Galime pa-
siimti 20% metinį pelną (200 Lt) 
ir palikti savo 1000 Lt tolesniam 
darbui. Tačiau galima visą sumą 
įdarbinti dar vieneriems metams 
ir jeigu per metus akcijos vėl pa-
kils 20%, iš viso turėsime jau 1440 
Lt. Tai vadinama kaupiamuoju 
investavimu, nes jau uždirbti pi-
nigai patys ima uždirbti mums 
dar daugiau pinigų. Investicijos 
į akcijas yra laikomos vienomis 
rizikingiausių, be to, norint jo-
mis prekiauti, reikia tam tikrų 
žinių ir nuolat domėtis rinkos 
naujienomis.

Tuo tarpu įsigiję obligacijų 
kasmet gautume iš anksto nu-
statytą premiją, tarkim, 6%, kuri 
būtų garantuota, priešingai nei 
akcijų atveju. Šiuo metu populia-
ru derinti obligacijas su kitomis fi-
nansinėmis priemonėmis, pavyz-
džiui, susieti jų vertę su akcijomis. 
Dažniausiai siejama ne su vienos 
įmonės akcijomis, o su pasaulyje 
gerai žinomais akcijų indeksais. 
Kuo labiau auga indekso vertė, 
tuo daugiau uždirbama ir iš obli-
gacijos.

Dar viena labai populiari in-
vestavimo priemonė yra investi-
ciniai fondai, nes net ir investavę 
nedidelę sumą (pavyzdžiui, 500 
Lt), mes turėsime kelis šimtus 
skirtingų vertybinių popierių. Kie-
kvienas fondas turi savo investa­
vimo strategiją ir nuo to priklau-
sančią riziką.

Pavyzdys
Vakarų Europos valstybių 

obligacijų fondą galima laikyti 
gana stabiliu ir nepavojingu, ta-
čiau tikėtina, ir mažai pelningu. 
Tuo tarpu Rusijos smulkiųjų įmo-
nių akcijų fondas jau turėtų būti 
daug rizikingesnis – investavimui 
pasirinkta tik viena šalis, kurios 
ekonominė padėtis labai priklau-
soma nuo politinių įvykių. Be to, 
perkamos smulkiųjų bendrovių 
akcijos, kurios dažnai pasižymi di-
deliais kainų svyravimais. Kita ver-
tus, jei fondą valdo profesionalai, 
ilguoju laikotarpiu galima tikėtis 
neblogo pelno iš sparčiai augan-

čios Rusijos rinkos. 
Jeigu nusprendžiame pre-

kiauti akcijomis, kreipiamės į savo 
tarpininką –  banką ar FMĮ –  ir 
pateikiame pavedimą pirkti arba 
parduoti. Tai reiškia, kad įpareigo-
jame tarpininką sudaryti už mus 
sandorį biržoje, nes jie yra tiesio-
giniai vertybinių popierių bir­
žos (VPB) dalyviai. Anksčiau birža 
būdavo kaip turgus, kur susirink-
davo visi norintys pirkti ar par-
duoti ir dalyvaudavo aukcione 
– kas pasiūlydavo didesnę kainą, 
tas ir įsigydavo norimų vertybinių 
popierių. Šiais laikais birža ir auk-
cionai persikėlė į internetą. Dabar 
galime atsisėsti kur nors universi-
teto koridoriuje, pasidėti ant kelių 
nešiojamąjį kompiuterį ir prisijun-
gę prie bevielio interneto pirkti 

akcijas iš JAV verslininko ar namų 
šeimininkės Kinijoje. 

Finansų rinkas Lietuvoje re-
guliuoja Vertybinių Popierių 
Komisija (VPK), kuri prižiūri, kad 
investavimo procesai vyktų skai-
driai ir siekia, kad paprasti inves-
tuotojai suvoktų įvairių investavi-
mo priemonių ir būdų riziką.

Net ir nuolat taupydami, ne-
galime būti tikri, kad turėsime 
pakankamai pinigų savo idėjų 
įgyvendinimui ir ateities išlai-
doms. Privalome patys rūpin-
tis, kaip apsaugoti savo santau-
pas nuo nuvertėjimo, o jei kiltų 
mintis dar ir padidinti savo tur-
tą – tam tinkamiausias inves-
tavimas. Išsamiau apie tai – ki-
tuose VU SIF straipsniuose ir 
rengiamuose seminaruose.

Tumpas terminų 
žodynėlis

Akcija – tai verslo įmonių iš-

leisti vertybiniai popieriai, kurie 

suteikia jos turėtojui tam tikras 

teises į įmonės nuosavybę.

Akcijų indeksas – rodiklis, 

kuris parodo bendrą pasirinktų 

akcijų kainų pasikeitimą. Ši prie-

monė leidžia investuotojams 

įvertinti akcijų rinkos būklę. 

Aukcionas – galimybė pir-

kėjams bei pardavėjams siūly-

ti savo kainas už norimus  pre-

kiauti vertybinius popierius.

Finansų maklerio įmonė – 

tokia įmonė, kuri turi licenciją 

verstis investicinėmis paslau-

gomis.

Infliacija – kainų lygio kili-

mas, dėl kurio krinta piniginio 

vieneto perkamoji galia. Ji pa-

prastai matuojama vartojimo 

prekių ir paslaugų kainų indek-

so padidėjimu per metus.

Investavimo strategija – 

tam tikri metodai, kaip planuoti 

ir valdyti pinigus: kuriam laiko-

tarpiui investuoti, kokias prie-

mones rinktis ir panašiai.

Investicinis fondas – dau-

gelio investuotojų sunešti pini-

gai, už kuriuos finansų specia-

listai nuperka įvairių akcijų bei 

obligacijų.

Komercinis bankas – insti-

tucija, kurios pagrindinė funk-

cija yra teikti kreditą ir kitas 

finansines paslaugas. Komer-

cinius bankus prižiūri centrinis 

bankas.

Obligacija – skolos vertybi-

niai popieriai. Išleisdamos obli-

gacijas įmonės arba valstybės 

skolinasi iš gyventojų.

Perkamoji galia – prekių ir 

paslaugų kiekis, kurį galima įsi-

gyti už apibrėžtą pinigų sumą.

Valdymo įmonė – ben-

drovė, valdanti investicinį arba 

pensijų fondą.

Vertybinių popierių birža – 

tai organizacija, per kurią vyks-

ta investavimas į vertybinius 

popierius arba kitaip – reguliuo-

jamos rinkos operatorius.

Vertybinių popierių ko­

misija – priežiūros institucija.

Investuoti pelningiau nei taupyti


